

同舟共“冀” 抗疫有我

□ 崔敬昆

时隔十几天,我们再次坐到熟悉的办公桌前,有条不紊地开展着各项工作,不禁为我们每一个人在抗疫中所做的努力而倍感振奋,做志愿者的那一幕幕不由地闪现在眼前。

1月12日,石家庄市启动第二轮全员核酸检测,计划用两天时间完成。在时间紧、任务重的情况下,我作为检察院的一名普通干警,积极加入石家庄市新华区东焦街道铁路社区组织的共产党员志愿者队伍当中,像志愿者服务第一轮全员核酸检测一样,协助社区组织做好居民的核酸检测及其他疫情防控工作。与第一轮检测不同,有了大数据的支撑,我

们对两天完成第二轮全员核酸检测充满信心。

我做好自身防护,一早便来到社区居委会报到。领取检测所用设备,张贴检测流程和注意事项,做好测量一米隔离线的划分……核酸检测前的各项准备工作做好后,就要通知居民们开始检测了。为了不让居民们在寒风中站立等候的时间过长,我主动协调各栋楼的志愿者,组织辖区居民按楼号、分批次,有序下楼。大家不辞辛苦,楼上楼下、挨家挨户地敲门告知所有居民带上身份证下楼检测,并不断提醒居民们不要扎堆,保持一米距离。从帮助搀扶行动不便的老人到检测点,照顾孕妇孩子优先检测,到协助医务人员做好信息录入,

各项工作有序推进。

拍照录入身份证,不能出现差错和漏检情况。组织居民排队,10人1组检测,做好扫描、封管各项环节的细致工作,不能出现丝毫差错。工作人员和志愿者们各司其职、相互配合,全天八九个小时紧锣密鼓的工作,没有片刻休息时间。整个检测现场秩序井然、有条不紊。与第一轮检测相比,这轮全员核酸检测使用专用的手机软件扫描居民身份证就可录入系统,大大提高了检测的效率。

第二天一早,我同其他志愿者又协助医务人员对在家卧床、不能下楼的老人和孩子逐一入户做了核酸检测,做到社区所有居民应检尽检。在大家的共同

努力和大数据的支持下,仅仅用了不到一天半的时间,就圆满完成了整个社区第二轮全员核酸检测。

在疫情肆虐的寒冷冬日里,有很多暖人的瞬间温暖着我,也感动着周围的人。党员志愿者来自不同的行业、不同的岗位,大家团结一心、共同抗疫,同舟共“冀”,不辞辛苦,用共产党员的标准和不辞辛劳的付出,为居民、为社区、为社会默默地奉献着自己的爱。一座城一条心,党员干部冲锋在前,广大群众守望相助,齐心协力共同守护我们的美好家园。我们共同的努力,换来今日的胜利。

(作者单位:石家庄铁路运输检察院)

抗疫有感

□ 葛国彦

无烟战场在身边,
白衣天使冲在前。
居家防疫也奉献,
志愿担当服务先。
一方有难八方援,
万众一心克时艰。
党政军民齐努力,
捷报频传伏疾顽。

(作者单位:石家庄市人民检察院)

那一抹“检察蓝”

□ 李青柳

2021年的钟声刚刚敲响
疫情在一夜间又偷袭而来
国际庄瞬间按下了暂停键
抗击疫情的号角再次响起
一个民族的力量再次集结而勃发
这声号角深含着人民的期盼
寄托着人民的希望
肩负着人民的重托
医护人员从死神手中抢救生命
那一抹“检察蓝”马不停蹄奔赴一线
他们为企业解困
帮市场维持稳定
替村庄守卫大门
为群众答疑解难
对疫情他们面无惧色
对群众满怀热情
没有刀枪和利剑
却时刻面临着危险
燕赵大地豪杰出
慷慨激昂展宏图
当防护面罩挂满冰凌
他们依然走进刺骨寒风
身后长长的背影是胜利的希冀

(作者单位:高邑县人民检察院)

同舟共“冀”
付光洁 作

(作者单位:河北省检察院)



检察战“疫”

曹佳琪 作

(作者单位:唐山市路南区检察院)



抗疫之检察力量

高雨晴 作

(作者单位:东光县检察院)

女儿的年终奖

做得对,武汉人民更需要支援。”说着,我把一只大虾放到她碗中,以示对她的褒奖。

女儿略带歉意并坚决地表示:“老爸,等明年我发了年终奖,一定给您多买几件好衣服。”

前几天,在外工作了一年的女儿又回来了。这一次,她进门就拉开手提箱,拿出一条围巾,一边给我往脖子上戴,一边自嘲道:“老

爸,对不起,今年我又食言了。为了将功补过,我用工资给您买了条围巾,算是过年见个新吧!”

吃饭时,女儿告诉我,今年她们单位效益不错,年终奖每人发了4000元钱。由于她被评为先进工作者,单位还另增发了1000元。就在她在网上为我选购衣物时,听单位的几个小姐妹正商量着给石家庄人民捐款,于是,和同

事们一道,将5000元钱全部捐了出去。

说完,孩子似乎感到有点内疚,红着眼圈问我:“老爸,连着两年也没给你买件衣服,你不会怪罪我吧?”

没等我回答,快言快语的老伴儿在一旁发话了:“只要让疫情快过去,你爸比穿什么都高兴。哎,对了,我和你爸都不会玩微信,你要不替俺俩捐点钱吧!”说着,把2000元现金交给了女儿……

(作者单位:沧州市新华区人民检察院)

一直没有变。

难忘的过年记忆是爷爷奶奶都过世后的第三年。按当地风俗,大年初二上完新坟,父亲兄弟几个坐在一起,与其说是商量不如说是不约而同决定,全家人在一起过年的传统不能变,因为我们永远是一家人。十几年来,几个在老家农村定居的叔叔把全家人在一起过年的传统延续下来,有钱的出钱,有力的出力,把过年的团圆饭搞得一年比一年红火。人数在不断地增加,血脉亲情愈加浓厚,良好家风得到有效传承。

回想着眼老一辈人生活中的点点滴滴,他们的团结友爱和无私奉献,也让下一代人真切感受到家的温暖。过年的团圆饭既是维系一家人的纽带,也是传承良好家风的载体,家和才能万事兴。

(作者单位:吴桥县人民检察院)

过年记忆

忘记了,但一家人围坐在曾祖母身边谈笑、吃饭的场景永远定格在脑海中。曾祖母用她的纯朴、善良、勤劳、无私,养育了一个大家庭,也为全家几代人树立了良好的家风。一大家人几十年来一直是家庭团结、孝敬老人、关爱子女、邻里和睦,村里人说起来无不羡慕和夸奖。

清晰的过年记忆是四叔结婚后的那一年。父亲兄弟六个、姊妹三个,年龄最大相差23岁。四叔结婚是在上世纪80年代初期,我已经上初中了,农村搞联产承包责任制,农民富起来了,很多家庭盖

起了新房,手里有了钱,过年也显得尤为热闹。那时候爷爷奶奶身体尚好,父亲兄弟六人靠自己的努力都参加了工作,后来有三人成为正科级干部,这在当时的农村可不多见。过年聚在一起有二十多人,父亲和几个岁数大的叔叔陪爷爷奶奶说话,年轻的叔叔和婶子们忙着包饺子、炖肉炖鱼,几个小字辈的跟着摆桌子端菜,吃饭时男的陪爷爷坐一桌,女的陪奶奶坐一桌,一家人欢声笑语、其乐融融。这样的场景一直持续了将近二十年,除了人口不断增加,全家人聚在一起过年的传统



玉树琼枝

任寒霜 摄
(作者单位:魏县人民检察院)

扶贫 贡献青春力量

□ 刘秋

2018年3月,按照曲阳县检察院党组的安排,我和院党组成员邓增变组成工作队,到曲阳县范家庄乡武家湾村驻村扶贫。

武家湾村位于曲阳县北部山区,全村耕地300亩,红枣树林地200亩,山坡岗地200亩,荒山300亩,主要种植玉米、谷子、山药、豆类等,村民主要收入为外出务工和养殖收入。

初到武家湾村时,我对村情不熟悉,扶贫工作不了解,缺乏群众工作经验,内心很彷徨和迷茫。为了尽快适应扶贫工作,我开始学习医保、民政、教育等扶贫政策,深入群众家中了解户情村情,在田间地头走访调研,慢慢地,我对扶贫工作有了比较深的理解,对贫困群众的基本情况也越来越熟悉,扶贫工作开展起来也顺利多了。

我严格按照县委县政府关于扶贫工作的要求,围绕宣传党的扶贫政策、推动精准扶贫、帮建基层组织、为民办事实服务、提升治理水平、履行监督职能等职责,激发群众“我要脱贫”的内生动力。

扎实开展精准扶贫工作,我以做好人口动态调

整工作为基础,制定年度脱贫计划,通过为本村贫困户办理产业分红、落实低保、五保等兜底保障政策、帮助贫困劳动力稳岗就业等帮扶措施,根据贫困户退出条件和程序,2019年10月本村剩余的8户10人,按照退出脱贫程序退出贫困户序列。

驻村扶贫无小事,点滴工作见真情。我们帮助贫困户张某进行危房改造,拆除旧房、帮建新房,同贫困户武某、赵某等三人往返县城补办各种证件,为本村生活困难学生武某、武某申办教育补助,联系爱心人士为武家湾村幼儿园捐助书包、文具、书本等学习用品。我尽自己最大的努力帮助解决贫困群众最关心、最现实、最实际的问题。

驻村扶贫已近三年,我习惯了无双休日、无节假日的日子,风吹雨打锤炼得我更加成熟、更加明白自己的职责所在,扶贫工作开展起来也顺利多了。

我严格按照县委县政府关于扶贫工作的要求,围绕宣传党的扶贫政策、推动精准扶贫、帮建基层组织、为民办事实服务、提升治理水平、履行监督职能等职责,激发群众“我要脱贫”的内生动力。

(作者单位:曲阳县人民检察院)

在心里种下粮食种子

□ 张泽忠

每一粒粮食的种子只有种到泥土里,才能生根发芽最终长成庄稼,那粮食的种子是否可以种到人的心里呢?我认为,也是可以的。

小时候,我是在姥姥家度过的。姥爷去世早,姥姥拉扯着6个孩子长大,听大舅说,姥姥年轻时可是个巾帼不让须眉的壮劳力。

虽然姥姥年事已高,不能下地劳作,但每到麦收,或者秋收时节,姥姥就会挎上一个大竹篮,竹篮里放一条布口袋,领着我们几个孩子,到田间,到路旁,到收成过的麦场上,捡拾麦穗。姥姥是缠足的,到现在我还清晰地记得姥姥缠着一双小脚儿蹒跚而行、时而蹲下时而站起的身影,那满头的白发在阳光下闪着银光,不时有晶莹的汗珠从皱纹堆叠的脸上滑落,姥姥也顾不上擦上一把,一干就是大半天。我们哪里受得了,做做样子虚晃一枪,便跑得无影无踪。每次捡拾回来的粮食不会太多,当积少成多时,姥姥会用一个小石磨,打皮磨粉,蒸馍馍、擀面条。别说,当年新打的粮食就是好吃,我每次都吃得津津有味。姥姥常说:“庄稼人种田不容易,每一粒粮食都是汗珠子摔八瓣儿换来的,咱可不能浪费啊!”

直到许多年之后,我才真正明白,作为农民的父亲是那么热爱脚下的每一寸土地,敬畏碗中的每一粒粮食。“锄禾日当午,汗滴禾下土”“春种一粒粟,秋收万颗子”,这些文字或许包含着诗人的几许浪漫气息,而对于农民,这却是日出而作、日落而息的真实写照。“家有余粮,心中不慌”。春种夏长,秋收冬藏,不是件容易的事,耕耘播种、浇水施肥,打药杀虫,收割入场,只有等到颗粒归仓那一刻,庄稼人才能欣慰地长出一大口气,守望着实实在在的粮食,那悬着的一颗心才敢真的放下来。

毋庸置疑,姥姥和父亲这些老辈人真的已经把粮食的种子耕种在身体里,根植到心灵深处。

虽然早就离开故乡,久别土地,但是我从没有忘记我是农民的子弟,我会时常教育孩子,也是教育自己,“一粥一饭,当思来之不易”。接过祖辈父辈传来的接力棒,我们都要做永远的粮食守望人,因为我们守望的是美好的明天,和令人期许的未来。

(作者单位:黄骅市人民检察院)

□ 李军

进入腊月,时间的脚步显得愈发快了。随着年龄的增长,一家人在一起过年的愿望愈加迫切,自己记起过年的场景也常在脑海中浮现。

模糊的过年记忆是我的曾祖母还健在的时候。曾祖母一生共养育了九个子女。在那个贫穷落后的年代,能够把九个子女都养育成人可不是一件容易的事。由于我从小跟随父母在部队长大,记忆中见到曾祖母是在过年的时候,那时也就四五岁,当时的情景大多都